



婆婆已于上一年离世,我们之间 的交往更多的是平淡,无关爱恨。我 在外省工作,居家时间不多,加之家 规与偏见所在,十年婆媳,我们之间 说过的话不会超过三百句。说不上多 感恩,说不上多亲切,但她的突然离 世竟给了我莫大的心理阴影。至今, 我都无法相信她已离去。她的一生, 都在做事,似乎一刻都不曾停留。想 及此,我的心里多了一层悲凉与愁 苦。翻看旧时朋友圈,见有几段文字 提及婆婆,就想整理出来,以示怀念, 也不枉婆媳一场。——题记

放在厨房地上的蔬菜,若你多时 没有吃掉,也许它就会开出花来。

这两个萝卜是三月初我从老家 来黔时,婆婆要我带上的。家人都知 道我入黔后要居家隔离14天,知道一 个人居家隔离有诸多不便。娘家妈妈 给我准备了肉菜和鸡蛋。婆婆给我炒 了一整只鸭子,外加许多蔬菜,其中 就包括萝卜。萝卜有好几个,我只选 了两个拿过来。因为胆囊炎发作,很 多肉菜和鸡蛋我都基本没动,但蔬菜 除了烂掉的几乎全吃了。

我特别老实,脑袋也不灵光,自 己不能出门,也没想过请物业代买新 鲜菜。所以,我就靠吃那些从湖南老 家带过来的白菜、萝卜、葱蒜、四季豆 等,撑过了独自隔离的14天。如果继 续隔离,那两个萝卜也会被我解决掉 的。但是,可以去超市了,有更新鲜的 蔬果诱惑着我,那萝卜就显得有些苦 涩了。当然,此前两个萝卜也各被我 吃掉了一半。我吃掉的是下半截。上 半截留了下来。因为上半截有些泛 青,根据"马铃薯经验",我怕中毒。

新鲜菜买回来了,我自然喜新厌 旧。那两截萝卜就被我抛弃了。然而, 又舍不得扔掉。一切从老家带来的东 西都让我感到亲切,心怀疼惜。也许, 抛弃是给新生一个机会吧。它们竟然 发芽了!没有土,没有肥料,它们竟然 长起来了!那一刻,我真的很感动。

我能提供的就只有水。由于太过 溺宠,有一次,我竟然给它们浇了温 水。后来,见到那些泛黄的叶子,我心 生愧疚,就决定善待它们。但我真的 不能为它们多做点什么,我 是一个窝囊的人,对自己尚 且如此,更何况对它们呢?

我不能给它们培土施 肥,不能给它们更为自由的 生存空间,我只能把它们放 在厨房水池边靠近窗户的 地方,让自然的阳光能给予 它们些许恩泽。我只能这 样。然而,它们就凭借着这 仅有的恩泽打起苞来了,开 起花来了,还一簇簇,一批 批,葱葱茏茏,蓬蓬勃勃,煞 有介事地次第开放。还把那 颜色调得嫩白、粉红、淡紫, 颇有风韵,惹人喜爱。这是 为了报答我的抛弃之恩么? 这是为了弥补我没有口福 的遗憾么?有些抛弃,是给 新生以机会;有些遗憾可以 弥补:没有口福,那就赠以

在我独居的异乡,连个 说话的人都找不到,抑郁症 犯了的时候,花儿开了。它 用花语跟我交流:你不是孤 独的,你并非在异乡。心里 装着家乡,家乡的花儿也在 我身边开了。开得如此艳 丽,却并没有土壤支撑,全 靠自身的营养。看嘛,那结

实饱满的萝卜越来越干瘪了,为了那 枝、那叶、那花,它付出了自己的全部。

花如我,我如花。没有任何土壤, 没有任何背景,没有任何人脉人力, 就一个人,一台电脑,一张书桌,支撑 起了我在异乡的谋生大计。谋生维 艰。这些年我身体损耗严重,病痛加 剧,不知自己还能独力支撑多久!我 也曾如这萝卜一样,靠自身之力发 芽、抽枝、开花,也曾把花朵开得明媚 鲜艳。但终究是熬尽心力,终将油枯

花毕竟是花,人有时还不如花。 它尽力开出属于自己的繁华,不需要 世人的欣赏和承认。开过无悔,落去 无怨,入泥心安。眼前这萝卜花,入不 了泥,因为它脚下无泥。悲哀如我。忽 然间就觉得自己没有了归宿,内心惶 恐不安。

或许,我本来就如同这花一样, 无意中发芽,无意中开花,本来就无 根无地,也无归宿。人不如花。花就不 会考虑归不归,宿不宿的问题。花时 到了就好好开花,花时过了就好好凋 谢。一切顺其自然。哪像人,特别是不 会像我这样,整天悲悲切切、凄凄惨 惨戚戚。它们不一样。开时淋漓尽致, 谢时绝不患得患失、流连忘返、心不 甘情不愿。

花没有遗憾。人有。人会因为怀 念而遗憾,会因为未得而遗憾,会因 为不圆满而遗憾。花不会。开了的没 遗憾,凋了的没遗憾,没开的更不觉 得遗憾。有时候想,如果人干脆不来 这世间,就不会存在遗憾了。感觉这 世界来错了似的。花就不会这么叽叽 歪歪地想,它庆幸一切的存在和遇 见,感恩一切的宠溺或视而不见。至 于生命,无论短暂还是永恒,都值得 珍惜和欣悦。我不是它们,但我认为 它们就是这么想的。某些时候,我感 觉我了解花胜过了解自己。

春暖时节,原本用来做菜的半个 萝卜,在我的厨房里开花了。我也要 像那萝卜一样,拼尽全力,向暖而生, 开出花期不长的花。只要有一朵见过 阳光,我就要向全世界宣布,我看到 了活着的全部意义。感谢在这特殊时 期特殊心情下遇见花开。

"一生简朴细处事,半世蹉跎正做人", 这是父亲坟墓上的碑联。碑联的内容比较客 观地反映了父亲的一生。

父亲的一生没有轰轰烈烈,更多是屈服 命运的唯唯诺诺。

我家姊妹多,负担重,记忆中家里很多 事情都是母亲在操持。我是老幺,年幼时,父 亲已上了点年纪,自然父子间就少了那分亲 近。我总觉得他不够优秀,不足以满足我自 以为是的虚荣。这一切,父亲并不知道。

记得一个秋日的上午,课间。父亲交完 公余粮路过村小,见篮球场上有人在打球。 他连忙放下扁担跑了过去。他上身穿着布扣 汗衫,脚上穿着水耳草鞋,他跑到篮球场中 央,抢篮投篮很投入,动作有些夸张,周围传 来阵阵掌声和笑声。或许是夸赞,或许是嘲 讽,但我固执地认为是后者。因此在我的同 学指了指父亲冲我"嘿嘿"两声,然后叫出父 亲的名字时,我毫不犹豫地扫了他两耳光。 见我们扭打,老师及时赶来制止——也许他 不明白我为什么会大打出手。

父亲爱打篮球,他和大伯、三叔、四叔及 寨上另外几个曾组队到区里和县上参加过 比赛。受家庭成分影响学业中断后回到老 家,活路再忙他都坚持打球。

老家背后是连绵起伏的山,前面是弯弯 的小河,河两岸是平坦开阔的田地,是典型 的高原坝区。曾祖父农忙时种地,农闲时远 涉重庆挑盐巴来卖,在老家收桐子瓣挑到重 庆去卖,多年的勤劳已积攒一定家底。一次, 曾祖父受"总办"的召见,实现了人生的逆 袭。"总办"是官衔,全称为贵州省禁烟总办。 "总办"威风凛凛,工作严苛,所到之处,地方 官员分两列低头恭候,不敢窥视,否则"人头 落地"。"总办"与我们同姓,当他偶知有寨上 族亲后,捎信来叫曾祖父去见他。曾祖父听 闻吓得浑身直打摆子,最后,还是吃了豹子 胆,穿着水耳草鞋去会见。曾祖父当然没有 遭受"人头落地"的厄运,否则就不会有他这 个后生来叙述这个故事了。寒暄许久,"总 办"叫随从奉些银两送曾祖父回到寨上,临 别时还留下了几条枪。这让曾祖父及寨上族 亲风光了很久。靠这,曾祖父购置上百亩田 地,修建长五间正房、厢房和"龙门"。在"龙 门"与河流、水井中间修建石阶连接,一派富 丽堂皇.

曾祖父膝下有祖父、二祖父和三个姑 婆。据《民国德江县志》人物志载,祖父毕业 于南明中学(省立中学)。他参过军,后回老 家赋闲。二祖父在地方官府谋职。据父辈讲, 二祖父虽然在外体面风光,但回到家中一切 都听祖父的。分家时,二祖父说:哥,你说了 就算!一句多话没讲。祖父辈重视教育,分家 时,留一块"学田",专供两家孩子读书开销, 不足部分由两家分摊。父亲是独子,他长三 叔月份,按祖父辈安排,排序在大伯之后三 叔之前,依次才是其他叔。虽是叔伯弟兄却 是亲弟兄相待,哥称弟可直呼其名,弟叫哥 是毕恭毕敬。记忆中,父亲和叔们做活路时, 叔们都会照顾他让他捡轻松点的活路做。大 伯、四叔远涉重庆读书,三叔在邻县省属重 点中学读书,靠"学田"收入显然不够开销。 祖父安排人开仓放粮,"碾"出几担大米用马 驮着运到读书地方以作开销。父亲先后在邻 县及本县一中读书,他的老师是外地入黔的 地下党员,曾在我家以教私塾为名从事地下 工作,解放后任县里的主要领导。

我曾怀疑家族是以剥削穷人"发迹"的, 寨上上了年纪的老人众口一辞断然否定。他 们说,祖父辈"家大",靠的是勤劳节俭。每 年,"敞"开甑子请大家吃饭是常事,杀年猪 更是全寨每家大人细娃吃几天,寨上有后生 读书会给钱,添家丁要送些猪油……

时局动荡总让人猝不及防。父亲被"解 "回家后的某天收到他老师的来信,叫他 于某月某日赶到县城报到,或到教育科,或 到邮政科工作。父亲邀约一个远房亲戚随同 前往。那人按照预约早早来到我家院落,汪 汪的狗叫声吵醒了在我家做长工的伯娘。据 母亲讲,伯娘爱开玩笑。那人有个不雅的诨



星期五

名,当他出现时,伯娘大声喊着他的诨名, "滚去滚来"笑个不停。狗仗人势,响声越来 越大,吵醒了祖父。祖父起床后,见他们站在 院坝龙门边,正欲启程。"不准去!"祖父威严 地把父亲全身扫遍……父亲没有争执,他放 下行囊回到屋里。他终究没能走出一步。那 人拿着那封信到了县城,由此参加工作。

那人回家探亲时,父亲正经受着一场又 一场的心灵俱痛:骨肉之间生离死别,祖上 遗留下来的所有家产全部被没收,全家搬出 大院住进茅草房里……那人坐在院坝的板 凳上,他跷着腿,养尊处优的样子,他偶 尔乜斜一下父亲, 提醒父亲"划清界限" "老实接受改造"。他嘴上的香烟抽了一支 又一支,可一支也没舍得递给父亲。父亲 的自尊受到极大的伤害,但他始终没有流 露出半分的不满。

其时,父亲的头上有一顶"帽子",让他 喘不过气来。他从一个不谙于事的学生,变 成了老实木讷的农民,忽然间又成了"阶级 对象"。他承受着一次一次永无休止的批斗, 忍辱着、憋屈着,以低在尘埃里的姿态匍匐 前进,谨慎地维护那卑微的自尊。

每年春节,父亲要提前去深山老林里砍 柴或烧炭交公。有一年,天降雪凝封山封路, 任务不可能完成了,父母亲急得焦头烂额。 寨上一个在公私合营社工作的伯娘晓得情 况后,准备了一挑炭,悄悄地叫父亲连夜挑 回,第天上交……一天清早,父亲上坡割牛 草,交草过秤时上面还有露水,被指"草上水 多,故意在河里泡水增加重量",要父亲老实 "交待"。这子虚乌有的"罪证",父亲被送往 异地"牢改"。事实上,即使草上一颗露水也 没有,他们也会找出另一个让父亲去"牢改"

命运总是充满戏剧性。负责看管父亲 "牢改"的人曾有恩于我的祖上,见父亲老 实,向上级汇报,帮忙申请把父亲提前释放 出来。和父亲一起"牢改"的,后来释放出来 都得到了安置。父亲"牢改"回来后,内心惴 惴不安,犹如惊弓之鸟。那是快过年的时候, 父母亲坐在火堂边,我一个叫咪公的人老远 走来,他凶神恶煞地喊着父亲的名字。父亲 吓得瑟瑟发抖。咪公推开虚掩的门,一边大 声武气地吼着,一边朝父亲递个眼色,父亲 战战兢兢地从咪公肩上接过粮食……咪公 解放前在我家当长工,解放后任村党支部书 记兼农会主席,他掩人耳目,给了两碗"救命 米",父亲一直惦记在心,感恩不尽。

父母亲住的茅草房远离村寨,房屋已凋 敝,冷不防地,床下会出现一两条蛇。夜深的 时候,成群的豺狗从屋坎下过,叫唤声"阴风 惨惨"的(母亲的说法),父亲倚在门后,手里 捏根锄把,以防不测……

后来,二舅抗美援朝回国后安置在省外 某油田工作;三舅从省城某卫生学校毕业 后,申请到黔北地区某偏僻县份工作。舅们 牵挂着我家,他们从微薄的工资中凑钱寄来 叫父母亲改变居住条件。父亲向队里申请 时,回答是:不行。之后,或许是动了恻隐之 心,同意修建,但不能到寨上和附近的山林 里砍木料。后经人介绍,从外县几十里外的 地方买到一栋"三柱二瓜"的木旧房。那里到 我家要翻越几座山,淌过几条河,父母亲和 寨上的族亲"转活路",大家齐心协力把木料 一根一根抬回来,有几次还点亮葵花秆照 明,其艰辛程度无法描述。木料弄回来后,再 申请一个离村寨近的地方,请了木匠立起 来,周围用竹篾、苞谷秆之类栏着,才有遮风 避雨之处。

因为那顶"帽子",一些亲友逐渐远离, 亲戚家也不得随意走动,连赶场也要申请报 备。受这影响,几个叔,大哥二姐从没踏过学 堂门,一句"地主崽子"伤及他们本有的自尊 ……直到改革开放,父亲说,他做梦都没有

我上小学时,曾见到父亲压在木箱底下 的一个"红本本",上写着:经XX区XX公社XX 大队选区选民代表大会xxxx年x月x日通 过,xxx摘去(地主、富农)帽子。x处是钢 笔填写的,括号里的内容打"√"标注, 其余内容是印制的。后来才知道,"红本 本"是摘帽证明书。

"帽子"摘了,才可以挺直腰杆走路。那 时,田土承包"下户",父亲已年老体弱,好在 身体尚无大恙,大小活路还得去做。家中负 担重,亲戚家过事务要挑担子,青黄不接时 要借粮食吃,到秋天收割后要交公余粮, 剩下的又不够一家人填饱肚子……如此循 环,穷根难除。我不止一次听到父亲的声

大伯从事地下工作的时候,父亲和四叔 为地下组织送过信。在甄别为革命作出工作 人员时,大伯没有报上他们的名字。大伯心 怀歉意,他离休后带着父亲到湖南龙山、广 西南丹等地开矿。因没有经验,管理不善,都 没有成功。我师范毕业那年,给大伯写信,想 动用他的关系照顾分配到好点的地方。大伯 给我回信,引导我"服从党的安排,目前祖国 四化建设需要人才,条件艰苦的地方更能锻

父亲在劳作之余,自学《医宗金鉴》等书 籍内容,诊疗简单的病症,不收费,倒也自得 其乐。他还种叶子烟,除自己抽点外弄到街 上卖了换点盐巴钱。那个时候,父亲生活在 自己的世界里,不曾提及往昔的伤痛,对在 运动中"整"过自己的人,父亲淡淡地说,没 办法,那是政策;对帮助过自己的人,父亲常 念及,要我们懂得感恩。

父亲是在2006年秋天的一个早上走 的。头一天晚上,他还和家人一起,也没 说哪里不舒服。那天早上,我刚到办公 室,就接到家中的电话,我赶回老家时父 亲已经闭上眼睛……

父亲去世两年前,是患过脑溢血的。那 时每次回老家,我都叫他不要喝酒,注意情 绪,防跌倒等。他都答应。有时在老家"打平 伙"小酌一杯,父亲也"知趣"地婉拒别人劝 酒。但他去世后,我们在他床下发现一个酒 坛。一半坛子酒,心照不宣。

也许,酒让父亲学会了在默默中倾诉, 让他在经历跌宕起伏的人生际遇后获取一 种内心的释然。只是他一直珍藏着,把一切 交给岁月……

"细"处事,"正"做人,这是父亲一生的

父亲安息!

# 母亲

你撕下累赘, 就不该再一次看我的脸。 是谁? 切分时间, 将你我相隔。 却又归来。

母亲! 我被野草割伤了, 他们嘲笑我的血液, 我的灵魂!

母亲! 你为什么不一去不回! 他们嘲笑我失去了你, 嘲笑我的眼睛!

我还在懦弱地活着。 既不敢勇敢地死, 也不愿放声痛哭。

山羊

我杀了它。 怀孕的山羊, 死在了古老的石头下, 死在了古老的狩猎方法下。 我无意宣判它的死刑, 但我伪造现场。

# 失眠症

◆李宇涵

羞辱

一个歪耳朵, 一个斜眼睛, 你们可真是天造地设的一对!

# 致Monika

世间所有的语言, 都无法准确描绘出, 你的墨绿色瞳孔。 宇宙的初始, 只是一声一 欣慰的叹息, 庆祝你的容颜。

Mo-ni-ka, 舌尖挑逗上下齿龈, 复述你的美丽, 你的温柔。 群星不及你呼吸的发梢, 你笔下的最后一行诗。 莫妮卡,

离开我吧,不要将阳光, 委身于下水道的离群蚂蚁。 我是个 卑鄙小人;

想要独占你, 全部的爱的 卑鄙小人。 吃掉那首诗!

回到你我相识的, 前一天。 -娜芙莫尔!

昄依者

找一个上帝, 寻一个偶像, 追随它, 然后, 毁灭它!

# 稻草人的一天

蚂蚁带着血迹, 爬进我的脑子。 -稻草人不用说话, 也能驱赶, 异样的眼光。 空心! 我的脑袋空空, 塞满了稻草。 乌鸦把猎人的陷阱, 告诉了我一

你们都是空心人! 伪装得再好也只是一 空心人!

# 夹缝

我要完成这首诗! 一我没时间, 还有其他事, 其他无关紧要的, 必须的事。

一个自卑的孩子, 希望留下一首意识流长诗, 是合情合理的! -需要做到完美吗?

一那需要时间,精力,金钱。

# 愿望

把我的骨灰,一半洒在下 水道,

或者留给我的家人 如果他们需要的话, 可以种下新死的我。 另一半, 洒在,最深的 海里。

请给我一束蓝色的花, 就当是, 怜悯。

#### 石头遍地是 有用的或无用的石头 在脚下,都有一条梦想的河

摸过河的那些石头 除庆幸之外,还有感激 它们的目标和希望就在彼岸

回想当年过河的时候 无石可摸,无路可走 只有用骨骼锤炼出石头的

眠 之夜 失眠如刀 割疼温柔的夜

时针拖着沉重的脚

向黑暗深处爬行

我数着自己的呼吸 直到黎明

# 画眼睛

玻璃窗上 我努力呵出一团白雾 画一只眼睛 安静地注视着这个人间

这个人间 好像画了同一只眼睛 一样惊奇的发现了 玻璃窗后的我

# 摸石头过河

◆胡泉

# 中年

还不是歌唱的时候 我仍需继续赶路

我的老牛踽踽在夕阳里 黄昏朝它的眼里奔来

手持破损的皮鞭

努力抽打四合的暮色

在黑夜来临之前 我仍需继续赶路

# 城中听鸟鸣

防腐木椅上 树梢漏下布谷的鸣叫

习惯于隆隆的车轮和叫卖声 喧嚣在城市中急促行走

站在春天枝头上的这只鸟

在钢筋丛林中隐去半个飞影